



规范工程管理 强化水质保护

我省出台规定加强引黄工程运行管理

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 王琳)日前,《河北省引黄工程运行管理规定》经省政府常务会议审议通过后,由省政府令形式发布,将于2024年1月1日起施行。该政府规章将强化法治引领保障,助力跨流域调水工作规范有序开展。

据介绍,引黄工程是南水北调以外我省第二大跨流域调水骨干工程,肩负着向白洋淀、衡水湖、南大港等湖泊、湿地生态补水的重

任,对缓解引黄区域农业灌溉缺水状况也发挥了重要作用。省委、省政府积极推进引黄工程建设,加大跨流域调水力度,有效缓解了我省水资源供需矛盾,改善了河湖生态环境。

为更好发挥对引黄调水工作的引领、推动和保障作用,省司法厅会同省水利厅起草了《河北省引黄工程运行管理规定》,该《规定》的制定工作聚焦规范工程管理、保障输水安全、提高用水效益、强化

水质保护等四个方面。在完善管理体制方面,明确引黄工程河道、渠道实行属地管理,引黄工程涵闸、泵站等控制性工程由省水利厅统一管理,其所属的引黄工程运行机构承担控制性工程的相关工作,也可以委托有关机构具体实施;在强化运行安全方面,规定建立健全引黄工程安全运行责任制、编制控制性工程维修养护和更新改造计划、制定工程安全运行应急预案,确保引黄工程输水

顺畅、运行安全;在规范水量调度方面,通过规范引黄输水相关规定,进一步明确了用水计划的报送、审批、执行和调整等程序;在加强水质保护方面,规定了加强对入河污染源和排污口监管,控制农业面源污染,制定河道存留水体利用、导排和垃圾清理方案等措施,保障引黄水质达标,明确白洋淀等重要水功能区应当采取保护和治理措施,确保输水水质满足生态补水水质要求。

临城县司法局开展“平安建设进万家”走访宣传

河北法制报讯 (张可 张海龙)国家宪法日即将到来,连日来,临城县司法局工作人员深入乡村开展“平安建设进万家”走访宣传活动,为群众提供宪法法律知识“大餐”,零距离提供法律服务,在全县营造了浓厚的法治氛围。

工作人员走进东辛安村、方等村等乡村,通过悬挂法治宣传横幅、发放法律法规资料、现场答疑解惑的形式,宣传与群众生活密切相关的法律知识,同时走进群众家中,结合实际案例向群众讲解平安建设的意义。重点围绕宪法、民法典、社区矫正法、平安建设等内容进行讲解和宣传,引导群众树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治观念,自觉地参与到平安临城建设中。宣传现场吸引了不少过往群众驻足,纷纷领取宣传资料,咨询法律问题。活动共发放宣传资料200余份,解答群众法律咨询20余人次,走访家庭50余户,受到广大群众的欢迎。

“帮大爷”巧借“棋局”化纠纷

□ 张礼然

近日,迁西县尹庄乡“帮大爷”调解团队成功地化解了一起土地边界纠纷。这起寻常的土地边界纠纷调解的妙处在于,“帮大爷”巧借“棋局”,打好感情牌,疏解纠纷双方内心郁结,让当事人在棋局弈趣中握手言和。

原来,尹庄乡某村村民尹某甲在土地经营时,发现纠纷地块边上的地棱(堆出的地棱)很宽,便将土棱平整后种植了两垄谷子,期待秋后能有十几斤小米的收成。而地邻尹某乙认为这地方应属于自己,尹某甲的行为属越界耕种,应当恢复土地原样,归还自己。双方当事人各抒己见,你说你有理,我说我有理,原本关系不错的俩人在两个多月的时间里,因为地方的归属问题僵持不下,争执不断。村调委会调解未果,便打电话到乡司法所,申请调解。乡“帮大爷”调解团队接到任务后,立即赶赴现场探查缘由,第一时间了解双方诉求。

纠纷现场,双方当事人站在各自的角度针锋相对,争辩不绝,情绪颇为激动。为避免矛盾纠纷进一步激化,调解员提出,让双方到村委会“喝点水,说说理”。调解员了解到,双方当事人平时均爱好下棋,也是村中一对关系较好的棋友。为平复双方的激动情绪,调解员提出,先下盘棋放松放松心情。此举得到二人同意。

棋局对弈过程中,你横马跳卒,我车攻炮轰,双方你来我往,很是投入。一步步走下来,二人完全忘记了刚才在土地纠纷中的寸土必争,出现了我让你一招,你让我悔步棋的融洽场景。此时的二人,就是一对彼此相知、相惜相伴的好棋友。调解员趁着双方心平气和,笑着说道:“你二人本是好棋友,因为地边界弄得红了脸不得体,农闲时老朋友坐下来下盘棋,总比站在地头对峙更淋漓快吧?”

调解员继续劝说:按照农村的公序良俗,山坡地有史以来就有“上至坝墙下至棱根”的原则,地棱的存在是为了护住上边土地,避免水土流失,因此地棱不能归属任何一方。你们两位本就是地邻,抬头不见低头见,没必要因为这点小事闹得不可开交。以后两家还是地邻,在种植庄稼上还有接触,所以两家还是要和睦相处。同时,调解员还向二人宣传了民法典、土地管理法等相关法律知识。经过棋局交流和调解员的疏导,双方逐步消除了对立情绪,认为调解员说得在情在理,因地棱引发争执不值得,当即握手言和,不再计较这点小事,并表示今后继续做好棋友、好地邻。



为进一步弘扬和践行社会主义核心价值观,营造尊老、敬老、爱老的社会新风尚,日前,内丘县司法局工作人员来到金店镇金馨康养中心,开展“关爱老年人,送法暖人心”活动,帮助老年人了解与自身权益相关的法律法规。在养老院里,司法局工作人员为老年人送上了装有法律宣传册和各种法治小礼品的“法治大礼包”。随后,工作人员以老年人权益保障法和法律援助法为主要宣传内容,通过以案释法的形式,向老人们讲解有关赡养、财产和继承等方面的知识,并讲解电信诈骗、保健品诈骗等典型案例,提醒老年人提高防范能力。图为工作人员向老人送上法治宣传资料。

文红 摄

固安县司法局做实“法治护航 码上监督”

让涉企执法到位不越位助企不扰企

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 张银霜 王胜杰)近日,固安县司法局工作人员来到某企业为其赋码,并与企业负责人进行交流,了解企业需求,听取企业负责人关于企执法的意见建议。该局依托“法治护航 码上监督”平台,积极推动行政执法单位扫码入企,将服务和管理有机融合,实现了助企不扰企、帮忙不添乱、到位不越位的良好效果。

据介绍,为深入贯彻落实固安县委、县政府关于优化营商环境的决策部署,今年8月,固安县司法局创新工作举措,聚焦随意执法、重复执法、多头执法等问题,坚持以企业需求为导向,创新“互联网+大数据”监管方

式,委托第三方公司开发了覆盖全县行政执法部门和企业的“法治护航 码上监督”平台,并联合县纪委监委共同做好执法监督,进一步规范涉企各类检查活动,完善行政执法权力运行监督制约机制,减轻企业负担,提升企业安心发展的幸福指数。

日常工作中,县司法局工作人员对县域内重点企业信息进行归集,统一录入“法治护航 码上监督”平台系统,并为企业赋“入企检查码”。例行检查过程中,涉企执法人员通过手机扫“入企检查码”(一企一码),系统自动匹配执法人员的基础信息,由执法人员登记检查事由后入企进行检查,并上传检查结果,系统自动生成统计

信息图表,入企检查原因、执法频次等要素一目了然,供监督部门参考使用。纪委监委、执法监督部门通过系统后台随时查看执法检查情况后,定期分析研判,对任性执法、过度处罚等执法不规范问题通过约谈、回访等方式进行预警处理,视情节追究有关责任。针对入企执法不扫码单位,被检查企业可通过电话、微信等形式进行投诉,监督部门将依规处置。通过数字赋能执法检查,有效地避免了多头执法、重复检查、执法扰企等问题,优化入企执法质效,助力优化营商环境。

目前,“法治护航 码上监督”系统涵盖152家县域内的重点企业,赋

码工作正在有序推进。“法治护航 码上监督”工作的实施,进一步规范了涉企各类检查活动,完善了行政执法权力运行监督制约机制。见证了“法治护航 码上监督”工作后,某智能机械公司安全员刘二鹤颇有感触:“现在,执法人员上门检查,都会主动扫码。执法更加柔性、规范了。”

固安县司法局有关负责人表示,下一步,该局将继续扩大平台的覆盖范围,坚持以企业需求为导向,规范涉企行政执法行为,督促职能部门提升服务能力,努力为企业发展营造“政策暖心、服务暖心、办事顺心”的良好环境,推动固安法治化营商环境质量、服务质量迈上新台阶。

□ 河北法制报记者 王絮冬

“有了你们的调解,我们才拿到了被拖欠的工资。真是太感谢了!”11月27日,在中关镇务工的3名外地工人终于收到了被拖欠的工资,他们激动地对隆化县中关镇司法所工作人员的耐心调解表示感谢。今年以来,为预防“民转刑”案件发生,维护社会和谐稳定,提升群众安全感和满意度,中关镇司法所坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极通过普法宣传、矛盾纠纷排查、健全多元调解、提前介入案件等工作,有效阻断了“民转刑”案件发生,营造了平安和谐的社会环境。

营造良好法治氛围

加强信息线索排查

“多亏了你们的法律服务,让我们企业顺利化解了不少纠纷。”在普法宣传工作中,进机关、进社区、进校园、进企业宣传是中关镇司法所比较有效的宣传方式。该所牢固树立“命案可防、命案必防”理念,提高思想认识,全面推动了矛盾排查治理工

筑牢和谐稳定基层防线

——隆化县中关镇司法所推进平安建设侧记

作,广泛宣传民法典、刑法等法律法规,营造了良好的法治氛围。同时,中关镇司法所邀请律师和法律服务工作者对因民事纠纷引起的打架斗殴等违法犯罪的法律责任进行普法,重点对“民转刑”典型案例“以案说法”,向群众普及婚姻家庭、土地权属、人身损害赔偿等方面法律法规,推动广大群众学法、知法、守法、用法。

为了严防“小事拖大、大事拖炸”,掌握苗头性、倾向性问题线索,中关镇司法所依托“和谐十二家”治理模式,充分发挥了红色网格作用,压实矛盾纠纷排查化解责任,对婚姻家庭、土地权属、邻里关系、民间借贷等容易引发“民转刑”的矛盾纠纷,开展全方位、拉网式排查,精准建立台账。对排查出的问题线索,特别是可能涉及“民转刑”的线索,积极会同镇村干部、民警全面分析矛盾纠纷产生的根源,及早介入、及早解决。

提高维稳工作力度

强化重点人员疏导

“谢谢社区矫正工作人员对我的

帮助,我以后一定尊法守法……”不久前,社区矫正对象李某将一面印有“捍卫正义 司法为民”的锦旗送到了中关镇司法所,对一年多来司法所工作人员的教育和帮扶表示感谢。中关镇某村村民李某因触犯法律被判有期徒刑十个月,缓刑一年。在中关镇接受社区矫正后,李某因工作地点不在本地,无法正常工作。司法所工作人员知晓后,积极与隆化县司法局进行商讨,按相关法律规定,快速审批通过了李某的跨市县活动申请,为其解决了经济及就业困难问题。此外,工作人员定期走访,关注刘某的生活和状态,不断对他进行法治教育,并鼓励他积极生活。

近年来,中关镇司法所坚持“阵地前移、预防为主”的方针,重点掌握了辖区吸毒、刑释解矫、社区矫正人员现状,结合实际开展了思想疏导、困难帮扶、教育转化等工作;有针对性地开展了政策法规宣传,积极引导群众遵法依法解决合理诉求;加强与派出所、法庭、民政、国土、农业等部门的协调配合,合力推动重大疑难问

题切实得到化解。

关口前移化解隐患

筑牢安全稳定防线

“我们会继续做到提前化解问题隐患,筑牢安全稳定防线,为营造安全稳定的‘法治中关’而努力奋斗!”中关镇司法所负责人冀大庆说。

中关镇司法所针对排查出来的各类矛盾纠纷、不稳定因素等,分类建立了台账,并按照属地管理属事参与原则,落实包保责任人,坚持边排查、边调处、边开展法治教育,对能及时化解的矛盾纠纷立即化解,一时化解不成功的,会同派出所、法庭、镇村干部集中会商研判,合力化解;对可能引发“民转刑”苗头性、倾向性问题隐患,提前介入、防微杜渐,及时做到了稳控化解工作;对积怨深、双方情绪激烈,具有“民转刑”倾向的纠纷,落实专人进行防范,切实做好稳控工作;对重大矛盾纠纷,认真分析研判,制定了切实可行的工作预案,有针对地提出对策,提前采取预防措施,防止了小事拖大、大事拖炸。

张家口市首家司法行政

社区戒毒工作室挂牌

河北法制报讯 (陈峰胜 杨国新)为进一步扩大司法行政戒毒社会化延伸力量,在张家口市禁毒办、市公安局、市司法局、市强制隔离戒毒所的大力支持下,11月22日,张家口市首家司法行政社区戒毒工作室——“东山社区戒毒工作室”挂牌成立。

据介绍,张家口市为进一步提高戒毒工作社会化延伸效能,充分发挥乡镇(街道)、村(社区)贴近基层、服务基层的资源优势,选择条件成熟的基层组织,积极建设基层戒毒工作室。东山社区戒毒工作室作为全市首家社区戒毒工作室,挂牌运行后,通过与司法行政、禁毒部门、社区戒毒、社区康复等部门、社会组织之间建立信息对接平台,

提供免费咨询、心理辅导、禁戒毒宣传等服务,并建立信息互通、资源共享、优势互补的工作新机制,共同营造禁戒毒、康复、指导、帮扶、宣传等工作整体融合的新模式,推进戒毒社会化延伸走深走实。

据悉,下一步,张家口市将立足社区戒毒工作室,充分发挥司法行政和社会优势,在戒毒康复服务中心和戒毒康复指导站的指导下,会同社会康复社工、义工培训,引导戒毒专家、社会工作者、戒毒志愿者共同参与禁毒工作,增强社区居民和广大人民群众的防毒拒毒意识,筑牢全民禁毒的防线,形成“受教一个人,影响一个家,带动全社会”的良好氛围。

沧州司法局进高校

开展预防艾滋病主题宣讲

河北法制报讯 (通讯员 张海生 记者 陈兆扬)11月28日,在第36个世界艾滋病日来临之际,为提高当代大学生的防艾防毒意识,沧州市司法局联合沧州市强制隔离戒毒所走进沧州师范学院,为广大师生带来了一次以“远离毒品预防艾滋”为主题的普法宣传活动。

活动中,沧州市司法局戒毒科干警通过专题讲座、视频演示、案例剖析、互动问答等形式,从艾滋病的发展史、传播途径、当前社会预防艾滋病

形势、艾滋病的预防要点、毒品致艾的相关知识等方面入手,深入浅出地进行了讲解,引导广大师生正视艾滋病、关注艾滋病、预防艾滋病,树立起正确的生活态度,养成良好的生活习惯,培育健康的生活方式。

此次宣讲使广大师生进一步提高了防艾防毒意识。大家纷纷表示,将坚决做到“珍爱生命、远离毒品、拒绝艾滋、从我做起”,坚决做好社会、校园、家庭的“防毒防艾”宣传员与守护者。